

## СУЩНОСТЬ И ОСОБЕННОСТИ ЭКСТРЕМАЛЬНОГО ТУРИЗМА

**Гусейнов Р.Ю.**

Учреждение образования «Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина», г. Брест, Республика Беларусь, [romikeinfrom@gmail.ru](mailto:romikeinfrom@gmail.ru)  
Научный руководитель – Фёдорова И.Л., старший преподаватель.

*This article is supposed to give information about extreme tourism, its kinds, features. Also article differentiate extreme and other kinds of tourism, shows controversy in the definition of extreme tourism, its species and subjects.*

Туризм является новшеством человеческой цивилизации и одним из наиболее прибыльных видов бизнеса в современном мире. Ежегодные поступления от туризма исчисляются в триллионах долларов. Основной доход для большинства туристических организаций приносят « типовые » поездки. Это поездки с классическими целями: купально-пляжными, познавательными, деловыми, лечебно-оздоровительными. Они дают основную долю дохода, стимулируют развитие регионов и целых государств, провоцируют создание целых курортных зон и переориентируют экономику целых стран.

Наряду с такими классическими видами туризма существует и такой нетипичный вид туризма как экстремальный. Спрос на него значительно меньше и в чём-то его можно назвать элитарным видом туризма.

Существует множество определений экстремального туризма. Вот некоторые из них:

Экстремальный туризм – это вид активного отдыха, сопряжённый с определённым риском для жизни или здоровья туриста, который желает ощутить чувство страха, прилив адреналина, насытиться энергией;

один из видов туристского отдыха, связанный с риском [1].

путешествия в природной среде с повышенным риском для здоровья;

путешествия с активными способами передвижения, как правило, в природной среде [2].

Таким образом можно подытожить, что экстремальный туризм – вид активного отдыха, сопряжённый с риском для жизни и здоровья туриста и позволяющий получить острые ощущения и прилив адреналина.

Экстремальный туризм часто завязан именно на страхе перед смертью, болью и травмами. Порой он « играет » на человеческих слабостях и страхах. Также участие в подобных мероприятиях всегда требует от туриста максимально задействовать ресурсы своего тела. В каждом из способов, которые предлагает экстремальный туризм, найдётся сходство – риск туриста. Это может быть: декомпрессионная болезнь и опасность утопления (дайвинг); горная болезнь, опасность сорваться с обрыва или же замёрзнуть (альпинизм); опасность потерять управление и потерпеть авиакатастрофу (парашютеризм); риск перевернуться в лодке и попасть в ледяную воду горной реки (кайакинг, рафтинг); возможность лишиться свободы из-за нахождения на запрещённой территории (частично индустриальный и

военный туризм); травмы, переломы, ушибы, болезни, спровоцированные условиями среды пребывания туриста.

Также отличительной чертой экстремального туризма является абсолютно необходимая подготовка к предстоящим мероприятиям. Это может быть специальная физическая подготовка, прохождение медосмотра, овладение навыками работы с экипировкой и снаряжением, беседа с психологом и др. В отдельных случаях подготовка занимает больше времени, чем целевое мероприятие.

Характеристика современного любителя экстремального отдыха:

- от 18 до 30-35 лет (тяга к приключениям велика, присутствует определённая «безбашенность»);

- ежемесячный доход выше среднего;

- много свободного времени;

- энтузиазм или даже одержимость экстримом.

В мире существует множество экстремальных видов туризма, наиболее распространенные из них: каякинг, дайвинг, альпинизм, рафтинг, парапланеризм, спелеотуризм, джиппинг, выживание в экстремальных условиях и даже космический туризм.[3]. Все виды экстремального туризма можно разделить на три типа по признаку среды, с которой они связаны: земля, вода и воздух [4].

Помимо устоявшихся видов экстремального туризма, на сегодняшний день, существует неоднозначное (двойное) отношение к индустриальному туризму, страйкболу, аборигенному и военному туризму.

Индустриальный туризм – широкое понятие, а потому нужно отметить, что под определение экстремального туризма подпадают не все его формы. Непосредственно экстремальным туризмом является сталкерство (посещение оставленных объектов промышленной и военной инфраструктуры), диггерство (посещение рукотворных подземных объектов, таких как бомбоубежища, станции-призраки, неиспользуемые части канализации), инфильтрация (проникновение на военные полигоны, базы, рабочую промышленную инфраструктуру).

Неоднозначность страйкбола как вида туризма в целом заключается в том, что в чистом виде это активный экстремальный отдых. Однако на основе определённых признаков он подпадает под определение спортивного, экстремального, развлекательного и событийного туризма.

Военный туризм – нелегальный вид туризма, который к тому же является очень широким понятием: от посещения «горячих точек» до использования военного снаряжения на специально отведённых территориях. Также вызывает трудности и определение «военный турист», ведь так называют себя многие военные репортёры.

Аборигенный же туризм считается видом этнического туризма. Многие его формы, однако, могут приобретать черты экстремального и нести опасность для туристов.

Несмотря на все опасности, экстремальный туризм остаётся достаточно прибыльным видом туризма. Эксперты предполагают, что он продолжит развиваться быстрыми темпами, и связывают это с изменением ценностей в

западном обществе. Далеко не все страны имеют ресурсы для многих форм экстремального туризма.

#### **Список использованных источников**

1. Cyberleninka [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://cyberleninka.ru/article/n/ekstremalnyy-turizm-puti-i-perspektivy-razvitiya-na-tsentralnom-kavkaze>. – Дата доступа: 28.02.2017.
2. Rostourunion [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://www.rostourunion.ru/vstuplenie\\_v\\_rst/prikluyucheneskiyi\\_ekstremal\\_nyui.html](http://www.rostourunion.ru/vstuplenie_v_rst/prikluyucheneskiyi_ekstremal_nyui.html). – Дата доступа: 02.03.2017.
3. Tourlib [Электронный ресурс]. – Режим доступа: [http://tourlib.net/books\\_tourism/babkin11.htm](http://tourlib.net/books_tourism/babkin11.htm). – Дата доступа: 27.02.2017.
4. Tourout [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://tourout.ru/text/extreme.html>. – Дата доступа: 27.02.2017.

УДК 338.48

### **ПРОБЛЕМЫ РЕАЛИЗАЦИИ КЛАСТЕРНОЙ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ АГРОЭКОТУРИЗМА В УСЛОВИЯХ БЕЛАРУСИ**

**Демьянов С.А.**

Учреждение образования «Полесский государственный университет», г. Пинск, Республика Беларусь, damienne@mail.ru

*The article is devoted to the objective problems of the implementation of the cluster concept for the development of rural tourism in Belarus. Studied the main challenges and opportunities for the development of cluster structures in the rural tourism business of Belarus.*

Активная государственная поддержка развития агроэкотуризма в начале 2000-х гг. привела к агротуристическому «буму». Численность агроусадеб в стране в период 2006-2015 гг. увеличилась в 66,5 раз (с 34 до 2263 единиц). Региональная структура агроэкотуризма характеризуется территориальной концентрацией агроусадеб в Витебской (15,1/1000 км<sup>2</sup>) и Минской (14,9/1000 км<sup>2</sup>) областях, при низкой плотности в Гомельской (4,8/1000 км<sup>2</sup>) и Могилевской (7,4/1000 км<sup>2</sup>) областях [1, с. 65; 2, с. 64-65].

Такое стремительное развитие обусловило необходимость формирования качественно новых форм организации агротуристического бизнеса. Одной из эффективных форм организации сельского туризма являются агротуристические кластеры. К агротуристическим кластерам принято относить географически сконцентрированные группы субъектов агротуристического бизнеса, которые совместно используют местные туристические ресурсы и инфраструктуру и осуществляют совместное управление и маркетинговую деятельность.

Предпосылками формирования агротуристических кластеров являются: а) географическая концентрация и близость участников (концентрация в пределах локализованной территории); б) наличие конкурентных